

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

祝兹旱稻，丰收有道

六汪镇加速攻关农业“芯片”，以种业振兴助推乡村振兴

□文/图 本报记者 梁玉鹏

10月24日，记者在位于六汪镇龙庵村的青岛祝兹侯生态农业科技发展有限公司的旱稻试验田看到，这里的十余亩旱稻已经成熟，金黄色的稻穗随风摇摆，几名工作人员身着汉服，躬身稻田收割旱稻，展现传统农耕文化魅力。

“安排工作人员身着汉服，再现古时的丰收场景，是我们推动农文旅融合发展的一项创新举措，目的就是要把我们的旱稻产品和祝兹汉文化结合起来，打造具有影响力的农文旅融合品牌。不论是种稻子还是收稻子，我们都会举办这样具有仪式感的活动，到今年已经第五个年头了，今后我们还会继续坚持做下去。”青岛祝兹侯生态农业科技发展有限公司总经理陈绪彬告诉记者，他们今年一共种了七个品种的旱稻，其中三个品种的旱稻是今年复种的，另外四个是新品种，经过这几年与青岛海水稻研究发展中心的合作，新区旱稻种植的成功率大大提高。“今年新种四个品种旱稻的试验目的就是验证能否达到麦稻两收，从目前的情况来看，试验结果符合预期。这批旱稻是今年6月份种下的，现在开始收割，收完后会接着种植小麦。”陈绪彬介绍说。

陈绪彬把龙庵村作为“第二故乡”，先后流转龙庵村和周边村庄土地1000多亩，建设青岛祝兹生态农业产业园，每年可为村集体和村民增收100多万元。

青岛祝兹侯生态农业科技发展有限公司2019年落户六汪镇龙庵村，从那以后，对旱稻种植产生兴趣的陈



身着汉服的女子手捧金黄的稻谷，感受传统农耕文化的魅力。

绪彬便多次到青岛海水稻研究发展中心拜访，得到了该中心的大力支持。本着助力乡村振兴的共同目标，双方开展深度合作，在龙庵村建立祝兹旱稻试验田，专门开展青岛海水稻研究发展中心研究培育的旱稻新品系种植试验。“青岛海水稻研究发展中心对我们的工作非常支持，除了为我们提供最新研发的稻种之外，中心的专家们也会定期来到这里进行栽种管理指导，我们的种植数据也会及时反馈给中心，为其深入开展研究提供数据基础。”陈绪彬介绍。

经过不断挑选培育，2021年，在祝兹旱稻试验田种植的20多个旱稻品系之中，筛选出6个抗倒伏高产旱稻品系，标志着祝兹旱稻试种取得阶段性成功。“值得高兴的是，旱稻种植试验阶段性成功，打破了传统小麦与玉米接续种植的模式，实现小麦、旱稻‘两作两收’双主粮模式，

让当地农民在夏季麦收后，在农作物种植上有了新的选择。”陈绪彬介绍。到2023年秋季，青岛祝兹生态农业产业园已经从几百个试验品种中培育出7个高耐旱抗倒伏shen优质旱稻品种，亩产量大约在1000斤左右，非常适合在新区种植。

记者了解到，六汪镇的种业发展起步较早，种质资源丰富，蔬菜、粮食作物及畜牧的种业企业已形成规模，形成了以隆铭牛、胶河黑山羊、琅琊鸡、润和花生等众多自主品种百花齐放的种业产业发展格局。下一步，六汪镇将继续发挥农业强镇优势，深度融合青岛“国际种都”发展战略，以种业孵化中心项目作为切入点，打造科技创新转化平台，加强本土新品种挖掘保护工作，大力发展特色产业，加速攻关农业“芯片”，壮大种源自主可控的种业企业优势，做强种业经济，抓牢农业命脉，以种业振兴助推乡村振兴。

小手拉大手，治理添活力

□本报记者 梁玉鹏

为有效构建家校社协同育人创新生态，鼓励和支持儿童参与社区治理，10月26日，隐珠街道联合双珠路社区、弘文学校，共同举办“小手拉大手，共建幸福家”隐珠街道乐陪伴亲子志愿服务项目启动仪式暨“小手拉大手”小区志愿服务队成立仪式。

现场，隐珠街道与乐陪伴义工团签署共建志愿服务合作协议，双珠路社区与弘文学校签署家校社共育合作

协议。乐陪伴亲子义工团公益导师介绍了志愿服务项目情况。首批加入“小手拉大手”小区志愿服务队的小志愿者代表、家长志愿者代表上台发言，表达了从事志愿服务的决心。

乐陪伴亲子志愿服务项目启动和“小手拉大手”小区志愿服务队的成立，不仅将“小居民”纳入到社区治理共同体中，有效提高儿童的社会参与感，还通过儿童的“1+N”带动作用，带动更多家庭成员加入到小区治理的队伍中来，进一步充实了基层治

理力量，增强了小区凝聚力，为加快打造“熟人小区”、构筑幸福邻里奠定基础。

下一步，隐珠街道将依托“小手拉大手”小区志愿服务队，常态化开展公益大集、科普宣传、走访慰问等活动，进一步培养儿童社区小主人的责任感，引导儿童参与社区建设、社区治理。同时不断壮大志愿服务队伍，使志愿服务更具多元化、个性化，在社区“微网格”中注入“童”力量，打造儿童参与社区治理新模式。

金企面对面，纾困零距离

□本报记者 祁琛
本报通讯员 董章怡 丁琪

为进一步提升金融服务实体经济质效，近日，胶南街道组织金融机构、律师事务所及辖区部分企业共同开展“金企”座谈会暨企业“链”心会活动，搭建“面对面”沟通交流平台，“零距离”帮助企业破解融资难题。

座谈会上，政金企三方围绕金融服务实体经济互动交流，共话发展、共

谋合作。律师详细解读了青岛市补充工伤保险办法及金融投资政策，帮助企业全面了解社会保障政策和纾困稳岗措施。金融机构负责人介绍了银行金融产品的特点和作用，对金融产品如何帮助企业优化资产配置、提升财务管理效能等方面进行深入讲解，并提供了一系列针对性强、操作性强的金融解决方案。

“举办‘金企’座谈会暨企业‘链’心会活动的目的就是搭平台、促合作，

推动金融服务与实体经济深度融合发展。”胶南街道企业服务团队成员吕海锋介绍。近年来，胶南街道以服务企业为目标，依托产业链党建联盟，通过创新打造“营商环境服务站”、开通“政策惠企直通车”、举办“胶新讲堂”等方式构建政金企常态化合作新模式，形成资源共享、优势互补、协同共建的党建工作新机制，持续推动“高效办成一件事”落地见效，助力营商环境持续优化。

辛安街道

锚定“双零”目标 推进拆违治乱

□记者 徐丽
通讯员 尹建筑 顾超 报道
本报讯 自7月份以来，辛安街道锚定存量违建清零、新增违建零容忍的“双零”目标，扎实开展工业大院拆违治乱行动，助推城市更新和城市建设再上新台阶。

此次行动由辛安执法中队联合街道应急安全中心、相关社区共同开展，出动人员640余人次，无人机累计飞行70余次、100余小时，对辖区65个工业大院、372家企业进行全面摸排，共摸清存在安全生产风险和消防安全隐患的违法建设82处。

针对摸排情况，执法人员通过入户宣传、公众号发布等方式，宣传治理违法建设相关政策，引导业主自行拆除违建。截至目前，共拆除工业大院内板房、集装箱、钢结构等违建70处，面积6423平方米，有效规范了工业大院的生产经营秩序。

灵珠山街道

“一米阳光”为 困境儿童送关爱

□记者 刘宏超 报道

本报讯 日前，灵珠山街道组织开展“一米阳光”留守和困境儿童心理关爱活动，阳光义工服务团队、街道相关工作人员、村居儿童主任等30余人参加。

活动中，心理咨询师为大家详细讲解了如何提高孩子的社交能力、如何引导孩子养成良好的习惯等内容。

下一步，灵珠山街道将继续依托未成年人保护工作站，积极整合网格员、社会公益组织等力量，为困境儿童送去温暖和关爱。同时，根据实际情况为辖区青少年儿童提供学业辅导、身心健康咨询等服务，并为有需要的困难群体提供物质保障、生活扶助、精神慰藉等服务。通过开展多样化的心理关爱活动，帮助困境儿童重新树立信心，确保心理救助工作取得实效。

黄岛街道

提升物业服务 共建幸福家园

□记者 丁霞 报道

本报讯 近期，黄岛执法中队组织辖区17家物业管理公司，共同开展“物业管理”公众开放活动。

活动中，黄岛执法中队联合街道城管中心、各社区，通过不定期进小区开展集中培训、“主题公众开放日”等活动，指导物业企业对占绿毁绿、私搭乱建、乱扔垃圾、餐饮油烟等违法违规进行及时劝阻、及时处置。

同时，组织执法人员通过定期巡查、错时巡查、日常督查相结合的方式，深入各小区进行查看，并为居民普及垃圾分类、违法建设、噪音扰民等相关法律法规。截至目前，共出动执法人员330人次，整治小区内不文明养犬、乱搭乱建、毁绿种菜等问题220余件。